Скшидлевска Э. В. МЕДИАЦИЯ В УГОЛОВНОМ ПРОЦЕССЕ: РЕТРОСПЕКТИВА И ПЕРСПЕКТИВА

Скиидлевска Эльжбета Витольдовна, аспирант Белорусского государственного университета, г. Минск, Беларусь, elzhbeta.7@mail.ru

Научный руководитель: канд. юрид. наук, доцент Самарин В. И.

В 2013 г. в Республике Беларусь в целях определения правовых и основ применения процедуры медиации, организационных создания благоприятных условий для ее дальнейшего развития был принят Закон Республики Беларусь № 58-3 «О медиации» (далее – Закон о медиации). Хотя, как указывается в юридической литературе, в то время отношения, связанные с применением медиации, в достаточной степени не были сформированы, а практическая потребность общества в необходимости регламентации данных отношений еще только подлежала изучению. Следствием этого является закрепление в Законе о медиации лишь основных положений, регулирующих процедуру медиации. Данный Закон допускает урегулирование уголовноправовых конфликтов, так как не устанавливает ограничения по осуществлению медиации в различных видах судопроизводства, что следует из п. 1 ст. 2 Закона о медиации. Однако в связи с тем, что до настоящего времени Уголовнопроцессуальный кодекс Республики Беларусь не был дополнен нормами, регулирующими направление уголовного дела в медиацию, данная процедура только подлежит внедрению в уголовный процесс.

На протяжении 2014—2016 гг. предпринимались попытки по внедрению медиации в уголовный процесс Республики Беларусь, однако они не завершились результативно. В частности, было подготовлено три редакции проекта Закона Республики Беларусь «О внесении дополнений и изменений в Уголовно-процессуальный кодекс Республики Беларусь по вопросу медиации». Законопроект вводил понятия «примирение» и «медиативное соглашение» в уголовном процессе, а также отдельную главу о примирении с потерпевшим, содержащую статьи о привлечении и участии в примирении медиатора, правах и обязанностях медиатора, а также о результатах примирения. Полагаем, что законопроект вызвал неоднозначные комментарии и был окончательно «заморожен» в связи с тем, что в то время отсутствовало сбалансированное мнение об уголовной медиации. Ряд экспертов считал, что введение медиации в уголовный процесс является преждевременным, а другие предлагали более активно развивать данную процедуру.

В настоящее время увеличивается количество публикаций, научно- исследовательских работ и проводимых научно-практических мероприятий по темам восстановительного правосудия, альтернативного разрешения споров, медиации и иным, что подтверждает актуальность данных тем среди научного сообщества и практических работников. На наш взгляд, мнения, излагаемые в

научных трудах, высказываемые на публичных мероприятиях, указывают на необходимость внедрения медиации в уголовный процесс Республики Беларусь. Считаем целесообразным привести некоторые из них:

«...медиация необходима уголовному процессу Республики Беларусь. Положительная практика ее применения в иных государствах позволяет сделать вывод о продуктивности данного института, его востребованности и значительном влиянии на достижение задач уголовного и уголовнопроцессуального законодательства» (В. С. Каменков);

«основными задачами по совершенствованию судебной системы на современном этапе являются ..., в том числе комплексное внедрение медиации и примирительных процедур во всех видах судопроизводства, расширение оснований для возможного прекращения судебных дел, разумная гуманизация уголовной и административной ответственности» (Председатель Верховного Суда Республики Беларусь В. О. Сукало).

Полагаем, что вышеизложенное послужило толчком к началу работы над пилотным проектом по внедрению медиации в уголовный процесс Республики Беларусь, в рамках которого планируется обосновать необходимость введения данной процедуры в уголовный процесс и провести анализ практики ее использования.

Промежуточным итогом между началом работы по внедрению медиации в уголовный процесс Республики Беларусь и настоящим моментом можно назвать одобрение Генеральной прокуратурой Республики Беларусь предложений Следственного комитета Республики Беларусь по внедрению медиации в уголовный процесс. Так, к марту—апрелю 2021 г. планируется подготовка изменений и дополнений в Закон о медиации.

На основании ретроспективы развития медиации в уголовном процессе Республики Беларусь можно сделать вывод, что на сегодняшний день сформировалось сбалансированное мнение по вопросу внедрения данной процедуры в уголовный процесс, поэтому в перспективе необходимо выработать оптимальное решение по ее модели.

*Чмурова Н. В.*ПОНЯТИЕ, ПРИНЦИПЫ И СУБЪЕКТЫ ОЦЕНКИ ДОКАЗАТЕЛЬСТВ В УГОЛОВНОМ ПРОЦЕССЕ

Чмурова Наталья Викторовна, студентка 3 курса Белорусского государственного университета, г. Минск, Беларусь, nattta26@gmail.com

Научный руководитель: старший преподаватель Бурак Р. В.

В статье 1 Конституции Республика Беларусь провозглашена унитарным демократическим социальным правовым государством. Высшей ценностью государства является человек, его права и свободы. Большую роль в